
钱东第二初级中学复习课教案
	课题
	人民解放战争的胜利及近代经济、社会生活和文化

	课时
	1课时
	时间
	2017年3月

	教学目标
	1、 知道重庆谈判的有关史实。

2、 了解中共中央转战陕北和刘邓大军挺进大别山的史实。
3、辽沈、淮海、平津三大战役和渡江战役。
4、张謇“实业救国”的基本事实。
5、民国以来剪发辫、易服饰、改称呼等社会习俗方面的变化。

6、詹天佑等近代科学技术方面的重要人物及成就。

7、了解科举制度的废除和京师大学堂的开办。

	教学重难点
	复习重点：重庆谈判、中共中央转战陕北、刘邓大军挺进大别山、辽沈、淮海、平津三大战役和渡江战役、张謇“实业救国”的基本事实、民国以来剪发辫、易服饰、改称呼等社会习俗方面的变化、詹天佑等重要人物及成就、科举制度的废除和京师大学堂的开办。
复习难点：了解科举制度的废除


	教学环节
	教学过程与方法

	
	教法：讲授结合

教学过程

（一）、播放解放战争动画片导入新课

（二）复习内容
一、▲重庆谈判（1945年8月）

1、背景：抗战胜利后，美国为了控制在中国，采取扶蒋反共的政策，支持蒋介石打内战。

2、蒋介石的目的：为了进一步赢得准备内战的时间，也为了欺骗人民

共产党的目的：为了尽一切可能争取国内和平；为了戳穿蒋介石假和平真内战的阴谋。

3、中共代表：毛泽东、周恩来

4、结果：签定“双十协定”（1945年10月10日）

5、未达成协议：① 解放区民主政权　②人民解放军的合法地位问题

二、人民解放战争的经过
1、国民党发动全面内战：

  ▲开始标志：1946年6月，国民党军队向中原解放区发动进攻。

2、国民党发动重点进攻：陕甘宁解放区、山东解放区

3、▲揭开人民解放军全国性战略进攻的序幕：1947年6月，刘邓大军挺进大别山
4、▲三大战役：

战役名称

时  间

歼敌人数

结  果

意义

辽沈战役

1948．9—11

47万

解放东北全境，人民解放军在数量上取得优势

共歼灭改编国民党军154多万，基本上消灭了国民党军队的主力，奠定了人民解放战争在全国胜利的基础。

淮海战役

1948.11—1949.1

55万

奠定了解放长江以南各省的基础

平津战役

1948.11—1949.1

52万

解放华北全境

5、▲渡江战役

（1）时间：1949年4月23曰

（2）结果：人民解放军占领南京，统治中国22年的国民党政府垮台。

（3）意义：维护了国家的统一，推翻了国民党反动统治。

三、中国近代民族工业代表人物 --状元实业家张謇—创办大生纱厂
四、民国以来剪发辫、易服饰、改称呼等社会习俗方面的变化。

辛亥革命后—颁布剪辫、易服、禁缠足等法令，废除跪拜礼代之以鞠躬握手礼，取消老爷大人的称谓代之以先生、君。
五、詹天佑—京张铁路--是中国人自行设计和施工的第一条铁路；侯德榜-
 -制出纯碱，撰写《制碱》一书。

六、戊戌变法期间建立的京师大学堂，是中国近代第一所国家建立的最高学府
近代新式教育--清政府1903年拟定了《奏定学堂章程》，建立起包括初等、中等、高等三个学程的新式教育体制，1905年宣布废除科举制度
习题：

1、材料分析题：中国近代史上，国共两党之间的分分合合，对中国历史进程产生了重大影响。结合所学知识，回答问题。 

（1）黄埔军校的创建是国共第一次合作的结晶，哪位中共领导人在该校担任过政治部主任这一重要职务？（1分） 

（2）第一次国共合作破裂后，中共发动的哪次武装起义，标志中国共产党创建军队、独立领导武装斗争的开始？（2分） 

   （3）哪一事件的和平解决，标志着十年内战基本结束和抗日民族统一战线初步形成？（2分）    

（4）抗战胜利后，为争取和平避免内战，毛泽东不顾个人安危，亲临重庆参加国共两党谈判，最后签署了哪一重要文件？（2分） 

2材料一：在中国共产党领导下，解放区真正实现耕者有其田，这极大地激发了广大农民的生产积极性和革命积极性；人民解放军的总兵力也由战争开始时的120万增加到195万，在战场 上逐渐占据了主动。为此，中共中央做出了人民解放军变战略防御为进攻的决策。
材料二：钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江。虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷。宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。天若有情天亦老，人间正道是沧桑

材料三：

（1）依据材料一 人民解放军揭开全国战略反攻序幕的重大军事行动是？

（2）材料二这首诗作于哪次战役之后？材料二中体现了毛泽东的怎样情怀？    
（3）材料三中图片所反映的是什么历史事件？该事件发生在什么时间？有什么重要意义？



	教学反思
	1、 没有坚持落实好教学计划上的措施与方案。  
2、 课堂气氛不够活跃

3、 板书应更加规范化

4、 今后努力方向--今后课堂教学中还将努力激发学生的学习兴趣，促进他们去主动学习、主动发展，并给予适当的点拨和引导，让学生学会质疑、调查、探究。对学习上有困难的学生，努力激发他们的学习兴趣，提高他们的学习成绩，使每个学生都能得到充分的发展。具体措施如下： 

老师方面： 

1、 精心备好课，设计好学案。 

2、 先完成基础训练，在讲解知识点；利用相关资料，包括基础训练上的习题，完善对知识点的讲解，做到精讲多练。
3、 PPT授课，课堂小结，归纳纲要，方便学生理解记忆



